

Секция «Правовое регулирование предпринимательства (СГУПС)»

**Значение социального предпринимательства для выполнения боевых задач в зоне СВО**

**Токмагашев Даниил Алексеевич**

*Студент (специалист)*

Новосибирский военный институт имени генерала армии И.К. Яковлева войск национальной гвардии Российской Федерации, Новосибирск, Россия

*E-mail: tokmagashev.danya@mail.ru*

Конституция Российской Федерации закрепляет статус нашего государства как социального, что предполагает существование определенных гарантий гражданам в социальной сфере. Государство поощряет инициативность, активность, участие в решении социальных проблем, существующих в нашей стране, как и в любой другой стране мира. Термин «социальное предпринимательство» обрел актуальность и повышенное внимание со стороны законодателя в свете начатой Российской Федерацией в 2022 году специальной военной операции. К тому времени, единственный закон, который закреплял социальное предпринимательство, как правовую категорию, был Федеральный закон от 26.07.2019 г. № 245-ФЗ. Социальное предпринимательство — это бизнес, направленный на достижение общественно полезных целей и способствующий решению социальных проблем граждан и общества. Согласно Федеральному закону №245-ФЗ, социальным предприятием считается субъект малого или среднего предпринимательства, соответствующий одному или нескольким из критериев, указанных в самом законе. В частности, критерий трудоустройства социально уязвимых категорий населения: инвалидов, одиноких или многодетных родителей, пенсионеров, беженцев, малоимущих граждан или других категорий. Их доля должна составлять не менее половины сотрудников, а расходы на оплату труда — от 25%. В 2023 году в Государственную Думу РФ внесен законопроект, в соответствии с которым предлагалось расширить круг предпринимателей, осуществляющих деятельность в сфере социального предпринимательства, которым будет оказываться поддержка государственных органов и органов местного самоуправления. В этот перечень включаются субъекты малого и среднего предпринимательства, обеспечивающие занятость лиц, проходивших военную службу в зоне СВО на территориях Украины, ДНР и ЛНР с 24 февраля 2022 года, на территориях Запорожской и Херсонской областей с 30 сентября 2022 года, а также ветеранов боевых действий. Такая инициатива направлена на увеличение занятости и социализации участников СВО, их возвращение к мирной жизни и адаптацию. И Правительство РФ данный законопроект поддержало. В настоящее время к социальным относятся субъекты малого и среднего предпринимательства, штат которых не менее, чем наполовину состоит из социально уязвимых категорий граждан (инвалидов, пенсионеров, людей с низкими доходами и т.д.). И которые тратят на зарплату таких людей не менее 25% всего фонда оплаты труда. Теперь этот перечень будет дополнен.

В начале 2025 года Президент России <https://iz.ru/tag/vladimir-putin> распорядился установить направление по поддержке предпринимательской деятельности для ветеранов специальной военной операции (СВО) с изданием соответствующего постановления. Согласно ему устанавливается отдельное направление поддержки ветеранов боевых действий, принимавших участие в специальной военной операции, в целях осуществления ими предпринимательской деятельности, предусматривается при этом увеличение финансирования программы государственной социальной помощи, но уже на основании социального контракта. Социальный контракт заключается с органами власти. Независимо от того, трудоустроят ли работодатели демобилизовавшихся бойцов, или гражданских, которые

обеспечивали выполнение задач спецоперации, они получат различные меры господдержки. Это гранты, льготная аренда недвижимости, информационная поддержка, помощь в поиске новых партнёров и многие другие инструменты развития бизнеса, которые доступны сейчас предпринимателям, имеющим статус социальных.

Все вышеизложенное показывает, что институт социального предпринимательства развивается, совершенствуется, позитивный опыт его функционирования учитывается и адаптируется для нужд современного состояния экономики страны, а также обеспечения активного участия в нем как можно большего количества лиц, имеющих желание и способности.